
 

 

บทที่ 4 
 

ผลการวิจัย 

 
        การวิจยัเร่ืองการจดัการเงนิและความต้องการความรู้ด้านกฎหมายกับการอยู่ดีมสีขุของ
ผู้สูงอายุในเทศบาลต าบลศาลายา จ. นครปฐม ผู้วิจัยได้ท าการรวบรวมข้อมูลโดยแบบสอบถาม 
และแบบสัมภาษณ์เชิงลึก จากนั้นได้น าข้อมูลมาประเมินผล     ทั้งในเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ 
ซึ่งสามารถสรุปผลออกมาได้เป็น 2 ขั้นตอนหลัก ดังนี้ 
 
4.1 ผลการวิจัยเชิงปริมาณ  

จากจากจ านวนกลุ่มตัวอย่าง คือ ผู้สูงอายุ ที่มีอายุต้ังแต่ 60 ปีขึ้นไป  400 ตัวอย่าง โดยใช้
แบบสอบถามจ านวน 400 ตัวอย่าง ผลการวิจัยจะแบ่งออกเป็น 3 ตอน ดังนี้ 

         ตอนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไป 
ตอนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดการเงินกับการอยู่ดีมีสุขของผู้สูงอายุ        

  ตอนที่ 3 ความต้องการความรู้ด้านกฎหมายกับการอยู่ดีมีสุขของผู้สูงอายุ 

ตอนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไป 
ตารางท่ี 4.1 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเพศของผู้ตอบแบบสอบถาม 
เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 105 26.3 
หญิง 295 73.8 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชายโดยมีเพศหญิงจ านวน 295 คน 
คิดเป็นร้อยละ 78.8 และเพศชายจ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 26.3          
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ตารางท่ี 4.2 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม 
อายุ(ป)ี จ านวน ร้อยละ 
60-64 ปี 98 24.5 
65-69 ปี 176 44.0 
70-74 ปี 72 18.0 
75 ปีขึ้นไป 54 13.5 

รวม 400 100.0 
       
       กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง  65-69  ปีจ านวน 176 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 
รองลงมาอายุระหว่าง 60-64 ปีจ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 24.5 และอายุระหว่าง 70-74 ปี
จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0  
 
ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 13 3.3 
สมรสอยู่ด้วยกัน             111 27.8 
สมรสแยกกันอยู.่ 63 15.8 
หม้ายหย่าร้าง 50 12.5 
หม้ายคู่สมรสเสียชีวิต 163 40.8 

รวม 400 100.0 
 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีสถานภาพหม้ายคู่สมรสเสียชีวิต จ านวน 163 คน คิดเป็นร้อยละ 
40.8 รองลงมาสมรสอยู่ด้วยกัน จ านวน 111 คน คิดเป็นร้อยละ 27.8 และสมรสแยกกันอยู่ จ านวน 
63 คน คิดเป็นร้อยละ 15.8 
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ตารางท่ี 4.4 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม  
การศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษา 204             51.0 
ม.ต้น 49 12.3 
ม.ปลาย/ปวช. 95 23.8 
อ่ืนๆ              52 13.0 

รวม 400 100.0 
         
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญม่กีารศึกษาระดับประถมศึกษา จ านวน 204 คน คิดเป็นร้อยละ 
51.0 รองลงมาเป็นระดับม.ปลาย/ปวช. จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 23.8 
 
ตารางท่ี 4.5  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามอาชีพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
ราชการ/รัฐวิสาหกิจ 38   9.5 
ธุรกิจส่วนส่วนตัว            147 36.8 
รับจ้างทั่วไป 38  9.5 
พ่อบ้าน-แม่บ้าน 115 28.8 
อ่ืนๆ 62 15.5 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญม่อีาชพีธรุกิจส่วนตัว จ านวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 36.8 
รองลงมามีอาชีพพ่อบ้าน-แม่บ้าน จ านวน 115 คิด เป็นร้อยละ 28.8  
 
ตารางท่ี 4.6 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามพักอาศัยของผู้ตอบแบบสอบถาม  
พักอาศัย จ านวน ร้อยละ 
อยู่คนเดียว  37   9.3 
คู่สมรส 12  3.0 
คู่สมรสและบุตร 
อ่ืนๆ                                                                                                                                                          

            119 
            232 

29.8 
58.0 

รวม 400 100.0 
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กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่พักอาศัยอ่ืนๆ จ านวน 232 คน คิดเป็นร้อยละ 58.0 รองลงมาเป็น
อาศัยกับคู่สมรสและบุตร จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 29.8 และอยู่คนเดียว จ านวน 37 คน คิด
เป็นร้อยละ 9.3 
 
ตารางท่ี 4.7  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามกรรมสิทธิ์ที่พักอาศัย 
                     ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
กรรมสิทธิ์ จ านวน ร้อยละ 
ของท่านเอง             152 38.0 
ของบุตรหลาน 153 38.3 
ของญาติพี่น้อง 37  9.3 
เช่า 53 13.3 
อ่ืนๆ  5  1.3 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญม่กีรรมสิทธิ์ท่ีพกัอาศัยของบุตรหลาน จ านวน 153 คน คิดเป็นร้อย
ละ 38.3 รองลงมาของตนเอง จ านวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 38.0 และเช่า จ านวน 53 คน คิด
เป็นร้อยละ 13.3 
 
ตอนท่ี 2 ข้อมูลเกี่ยวกับการจัดการเงินกับการอยู่ดีมีสุขของผู้สูงอายุ         

ตารางท่ี 4.8 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามรายได้ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
รายได้ จ านวน ร้อยละ 
ม ี 225 56.3 
ไม่ม ี 175 43.8 

รวม 400 100.0 
 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีรายได้ จ านวน 225 คน คิดเป็นร้อยละ 56.3 รองลงมาไม่มีรายได้ 
จ านวน 175 คน คิดเป็นร้อยละ 43.8  
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ตารางท่ี 4.9  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 
                     ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
รายได้ต่อเดือน(บาท) จ านวน ร้อยละ 
ต่ ากว่าหรือเท่ากับ1,000 บาท 12 3.0 
1,001-2,000 บาท 12 3.0 
2,001-3,000 บาท 63 15.8 
4,001-5,000 บาท 38  9.5 
สูงกว่า5,000 บาท 
ไม่ม ี

100 
175 

25.0 
43.8 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญม่รีายได้ต่อเดือน(โดยประมาณ) สูงกว่า 5,000 บาท จ านวน 100 
คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 รองลงมา 2,001-3,000 บาท จ านวน 63 คิดเป็นร้อยละ 15.8 และ 4,001-
5,000 บาท จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 
 
ตารางท่ี 4.10  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามรายจ่ายต่อเดือน 
                     ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
รายจ่ายต่อเดือน(บาท) จ านวน ร้อยละ 
ต่ ากว่าหรือเท่ากับ1,000 บาท 12 3.0 
1,001-2,000 บาท 38 9.5 
2,001-3,000 บาท 88 22.0 
3,001-4,000 บาท 25  6.3 
4,001-5,000 บาท 72 18.0 
สูงกว่า5,000 บาท            165 41.3 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญม่รีายจา่ยต่อเดือน(โดยประมาณ) สูงกว่า 5,000 บาท จ านวน 165 
คน คิดเป็นร้อยละ 41.3 รองลงมา 2,001-3,000 บาท จ านวน 88 คิดเป็นร้อยละ 22.0 และ 4,001-
5,000 บาท จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0 
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ตารางท่ี 4.11 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามการออมของผู้ตอบแบบสอบถาม  
การออม จ านวน ร้อยละ 
ม ี  88 22.0 
ไม่ม ี 312 78.0 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญไ่มม่กีารออม จ านวน 312 คน คิดเป็นร้อยละ 78.0 รองลงมาเป็นมี
การออม จ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0  
 
ตารางท่ี 4.12  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเงินออมต่อเดือน 
                     ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
รายจ่ายต่อเดือน(บาท) จ านวน ร้อยละ 
ต่ ากว่าหรือเท่ากับ1,000 บาท 38 9.5 
1,001-2,000 บาท 26 6.5 
4,001-5,000 บาท 12 3.0 
สูงกว่า5,000 บาท 
ไม่ม ี

             12 
           312 

3.0 
78.0 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญม่เีงนิออมต่อเดือน(โดยประมาณ) ต่ ากว่าหรือเท่ากับ  1,000 บาท
จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 รองลงมา 1,001-2,000 บาท จ านวน 26 คิดเป็นร้อยละ 6.5  
 
ตารางท่ี 4.13  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามวิธีการออมของผู้ตอบ 
                        แบบสอบถาม 
วิธีการออม จ านวน ร้อยละ 
เก็บไว้เอง 12 3.0 
ฝากธนาคาร 38 9.5 
อ่ืนๆ 38 9.5 
ไม่ม ี             312            78.0 

รวม 400 100.0 
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กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่วิธีการออมโดยฝากธนาคาร และอ่ืนๆจ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.5 รองลงมา เก็บไว้เอง จ านวน 12 คิดเป็นร้อยละ 3.0  
 
ตารางท่ี 4.14 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามสาเหตุที่ไม่มีเงินออม 
                     ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
สาเหต ุ จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได้เอง 175 43.8 
ใช้จ่ายหมด 125 31.3 
อ่ืนๆ 12  3.0 
มีออม              88 22.0 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างท่ีไมม่เีงนิออมมสีาเหตุส่วนใหญม่าจากไมม่รีายได้เอง จ านวน 175 คน คิด
เป็นร้อยละ 43.8  รองลงมา ใช้จ่ายหมด จ านวน 125  คิดเป็นร้อยละ 31.3  
 
ตารางท่ี 4.15  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามลักษณะการใช้จ่าย 
                     ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ลักษณะการใช้จ่าย จ านวน ร้อยละ 
ของใช้ประจ าวัน 213 53.3 
เพื่อสุขภาพ  62 15.5 
ให้บุตรหลาน 38  9.5 
อ่ืนๆ              87 21.8 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างมลีกัษณะการใชจ้า่ยสว่นใหญจ่า่ยของใชป้ระจ าวัน จ านวน 213 คน คิดเป็น
ร้อยละ 53.3 รองลงมาอ่ืนๆ จ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 21.8 และเพื่อสุขภาพ จ านวน 62 คน  
คิดเป็นร้อยละ 15.5  
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ตารางท่ี 4.16 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามหนี้สินของผู้ตอบแบบสอบถาม  
การออม จ านวน ร้อยละ 
ม ี  75 18.8 
ไม่ม ี 325 81.3 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญไ่มม่หีนี้สิน จ านวน 325 คน คิดเป็นร้อยละ 81.3 รองลงมาเป็นมี
หนี้สิน จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 18.8  
 
ตารางท่ี 4.17  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามสาเหตุการเป็นหนี้สิน  
                     ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
สาเหตุหน้ีสิน จ านวน ร้อยละ 
ตัวเอง 50 12.5 
คนในครอบครัว  25  6.3 
ไม่ม ี 325  81.3 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างมสีาเหตุการเป็นหนี้สินสว่นใหญ ่จากตัวเอง จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ  
12.5 รองลงมาจากคนในครอบครัว จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 6.3  
 
ตารางท่ี 4.18  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามลักษณะการเป็นหนี้  
                     ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ลักษณะการเป็นหนี้ จ านวน ร้อยละ 
ในระบบ               50 12.5 
นอกระบบ  25   6.3 
ไม่ม ี 325  81.3 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญม่ลีกัษณะการเป็นหนี้ในระบบ จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ  12.5 
รองลงมาเป็นหนี้นอกระบบ จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 6.3  
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ตารางท่ี 4.19  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามรายรับ รายจ่าย และการออม  
                        มผีลต่อการอยู่ดีมสีขุของผู้ตอบแบบสอบถาม  
ผลต่อการอยู่ดีมีสุข จ านวน ร้อยละ 
มีผล 213 53.3 
ไม่มีผล 187 46.8 

รวม 400 100.0 
 
        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญคิ่ดว่ารายรับ รายจา่ย และการออม มผีลต่อการอยู่ดีมสีขุ จ านวน 
213 คน คิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลงมาคิดว่าไม่มีผล จ านวน 187 คน คิดเป็นร้อยละ 46.8  
 
ตอนท่ี 3 ความต้องการความรู้ด้านกฎหมายกับการอยู่ดีมีสุขของผู้สูงอายุ 
ตาราง 4.20   จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับต้องการรู้กฎหมายต่างๆ  
รู้กฎหมายต่างๆ(เรียงมากไปน้อย) จ านวน ร้อยละ 
ล าดับที่ 1 มาก 174 43.5 
ล าดับที่ 2 ปานกลาง 100 25.0 
ล าดับที่ 3 มากที่สุด  54 13.5 
ล าดับที่ 4 น้อย 46 11.5 
ล าดับที่ 5 น้อยที่สุด 26 6.5 

รวม 400 100.0 
 

        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการรู้กฎหมายต่างๆเป็นล าดับที่ 1 มาก จ านวน 174 คน คิด
เป็นร้อยละ 43.5  
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ตาราง 4.21   จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับต้องการรู้กฎหมายแพ่งและพาณิชย์  
รู้กฎหมายแพ่งและพาณิชย์(เรียงมากไปน้อย) จ านวน ร้อยละ 
ล าดับที่ 1 ปานกลาง 192 48.0 
ล าดับที่ 2 มาก  98 24.5 
ล าดับที่ 3 น้อยที่สุด  54 13.5 
ล าดับที่ 4 มากที่สุด 28  7.0 
ล าดับที่ 5 น้อย 28 7.0 

รวม 400 100.0 
 

        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการรู้กฎหมายแพ่งและพาณิชย์ เป็นล าดับที่ 1 ปานกลาง 
จ านวน 192 คน คิดเป็นร้อยละ 48.0  
 
ตาราง 4.22   จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับต้องการรู้กฎหมายอาญา 
รู้กฎหมายอาญา(เรียงมากไปน้อย) จ านวน ร้อยละ 
ล าดับที่ 1 ปานกลาง 228 57.0 
ล าดับที่ 2 มาก  70 17.5 
ล าดับที่ 3 น้อยที่สุด  47 11.8 
ล าดับที่ 4 น้อย 32  8.0 
ล าดับที่ 5 มากที่สุด 23 5.8 

รวม 400 100.0 
 

        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการรู้กฎหมายอาญา เป็นล าดับที่ 1 ปานกลาง จ านวน 228 
คน คิดเป็นร้อยละ 57.0  
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ตาราง 4.23   จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับต้องการรู้กฎหมายสิทธิต่างๆ  
รู้กฎหมายสิทธิต่างๆ(เรียงมากไปน้อย) จ านวน ร้อยละ 
ล าดับที่ 1 มาก 233 58.3 
ล าดับที่ 2 ปานกลาง  58 14.5 
ล าดับที่ 3 น้อย  42 10.5 
ล าดับที่ 4 น้อยที่สุด 38  9.5 
ล าดับที่ 5 มากที่สุด 29 7.3 

รวม 400 100.0 
 

        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการรู้กฎหมายสิทธิต่างๆ เป็นล าดับที่ 1 มาก จ านวน 233 คน 
คิดเป็นร้อยละ 58.3  
 
ตาราง 4.24   จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับต้องการรู้กฎหมายมรดกทรัพย์สิน  
รู้กฎหมายมรดก ทรัพย์สิน(เรียงมากไปน้อย) จ านวน ร้อยละ 
ล าดับที่ 1 ปานกลาง 192 48.0 
ล าดับที่ 2 มาก  95 23.8 
ล าดับที่ 3 น้อย  63 15.8 
ล าดับที่ 4 มากที่สุด 26  6.5 
ล าดับที่ 5 น้อยที่สุด 24 6.0 

รวม 400 100.0 
 

        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการรู้กฎหมายมรดก ทรัพย์สิน เป็นล าดับที่ 1 ปานกลาง 
จ านวน 192 คน คิดเป็นร้อยละ 48.0  
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ตาราง 4.25   จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับต้องการให้รัฐให้ความรู้กฎหมายต่างๆ  
ให้ความรู้กฎหมายต่างๆ(เรียงมากไปน้อย) จ านวน ร้อยละ 
ล าดับที่ 1 มาก 187 46.8 
ล าดับที่ 2 ปานกลาง  93 23.3 
ล าดับที่ 3 น้อย  47 11.8 
ล าดับที่ 4 มากที่สุด 47  11.8 
ล าดับที่ 5 น้อยที่สุด 26   6.5 

รวม 400 100.0 
 

        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการให้รัฐให้ความรู้กฎหมายต่างๆ เป็นล าดับที่ 1 มาก จ านวน 
187 คน คิดเป็นร้อยละ 46.8  
 
ตาราง 4.26   จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับต้องการรู้กฎหมายเพื่อความอยู่ดีมีสุข  
                       ไมถู่กหลอก ถูกโกง 
รู้กฎหมายเพื่ออยู่ดีมีสุข(เรียงมากไปน้อย) จ านวน ร้อยละ 
ล าดับที่ 1 มาก 252 63.0 
ล าดับที่ 2 มากที่สุด  64 16.0 
ล าดับที่ 3 ปานกลาง  52 13.0 
ล าดับที่ 4 น้อย 19  4.8 
ล าดับที่ 5 น้อยที่สุด 13   3.3 

รวม 400 100.0 
 

        กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการรู้กฎหมายเพื่อความอยู่ดีมีสุข ไม่ถูกหลอก ถูกโกง  
 เป็นล าดับที่ 1 มาก จ านวน 252 คน คิดเป็นร้อยละ 63.0  
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ตารางท่ี 4.27  ความต้องการความรู้ด้านกฎหมายกับการอยู่ดีมีสุขของผู้สูงอายุ  

รายการ 

ค่า
ต่ า
สุด

 

ค่า
สูง
สุด

 

ค่า
เฉ
ลี่ย

 

ส่ว
นเ
บี่ย

งเ
บน

มา
ตร
ฐา
น 

ความหมาย 

1. ความรู้ด้านกฎหมายต่างๆ 1 5 3.46 1.068 มาก 
2. ความรู้ด้านกฎหมายแพ่ง 
และพาณิชย์ 

1 5 3.05 1.066 ปานกลาง 

3. ความรู้ด้านกฎหมายอาญา 1 5 2.97 .978 ปานกลาง 
4. ความรู้ด้านกฎหมายสิทธิต่างๆ 1 5 3.43 1.083 มาก 
5. ความรู้ด้านกฎหมายมรดก 
 ทรัพย์สิน 

1 5 3.09 .943 ปานกลาง 

6. ให้ภาครัฐให้ความรู้ 
ด้านกฎหมายต่างๆ 

1 5 3.45 1.054 มาก 

7. รู้กฎหมายเพื่ออยู่ดีมีสุข 
ไม่ถูกหลอก ถูกโกง 

1 5 3.84 .865 มาก 

 
        ผู้สงูอายุมคีวามต้องการความรู้ด้านกฎหมายเพื่ออยู่ดีมสีขุ ไมถู่กหลอก ถูกโกง  มากที่สุด 
ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.84 รองลงมา ต้องการมีความรู้กฎหมายต่างๆ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.46 ต้องการให้
ภาครัฐให้ความรู้ด้านกฎหมายต่างๆ  ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.45 ต้องการความรู้กฎหมายสิทธิต่างๆ 
ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.43 ต้องการความรู้กฎหมายมรดก ทรัพย์สิน ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.09 ต้องการ
ความรู้ด้านกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.05 และต้องการความรู้ด้านกฎหมาย
อาญา ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.97 ดังนั้น เมื่อแปลความหมาย เป็นดังนี้ ระดับมาก ได้แก่ ความต้องการ
ความรู้ด้านกฎหมายต่างๆ , ความรู้ด้านกฎหมายสิทธิต่างๆ , ให้ภาครัฐให้ความรู้ด้านกฎหมาย
ต่างๆ , รู้กฎหมายเพื่ออยู่ดีมีสุข ไม่ถูกหลอก ถูกโกง และระดับปานกลาง ได้แก่ ความรู้ด้าน
กฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ,   ความรู้ด้านกฎหมายอาญา ความรู้ด้านกฎหมายมรดกทรัพย์สิน  
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4.2  ผลการวิจัยเชิงคุณภาพ  

จากการสัมภาษณ์เชิงลึก กลุ่มตัวอย่าง คือ ผู้สูงอายุที่มีอายุต้ังแต่ 60 ปีขึ้นไป จ านวน 20  
ตัวอย่าง โดยใช้แบบสัมภาษณ์ วิเคราะห์การจัดการเงินและความต้องการความรู้ด้านกฎหมายกับ
การอยู่ดีมีสุขของผู้สูงอายุ ในเทศบาลต าบลศาลายา จ.นครปฐม เพื่อให้ได้ข้อมูลเชิงลึก
ประกอบการวิจัย และน าเสนอกับผู้ที่เกี่ยวข้องเพื่อเป็นแนวทางที่เป็นประโยชน์ต่อไป พบว่า 

1. ข้อมูลทั่วไป 
- ผู้สูงอายุโดยส่วนใหญ่จะเป็นเพศหญิง อายุระหว่าง 65 -70 ปี  
- โดยมากอาศัยอยู่กับบุตร และมีบางรายอยู่คนเดียว คู่สมรสเสียชีวิต 
- บ้านที่อยู่อาศัยมีทั้งบ้านที่เป็นกรรมสิทธิ์ของบุตรและบ้านเช่า 
- ผู้สูงอายุบางรายยังต้องท างานซึ่งเป็นการค้าขายหรือการรับจ้าง เพื่อให้มีรายได้ 
- ผู้สูงอายุในพื้นที่ส่วนมาก เมื่อครั้งอดีตที่ยังไม่อยู่ในวัยสูงอายุ ไม่ค านึงถึง ไม่มี 

การเตรียมพร้อมวางแผนในเรื่องต่างๆ อาทิเช่น การเงิน รายได้ การออม ที่อยู่อาศัย สุขภาพ ชีวิต
และความเป็นอยู่เมื่อเข้าสู่วัยสูงอายุ   

2. การจัดการเงิน 
- ในพื้นที่มีทั้งผู้สูงอายุท่ีไม่มีรายได้เป็นของตนเอง ต้องอาศัยบุตรหลานเลี้ยงดู 

และมีผู้สูงอายุท่ีมีรายได้เป็นของตนเอง แต่รายได้ที่มีเพียงเล็กน้อย 
- ผู้สูงอายุมีการจัดการเงินทั้งในระบบและนอกระบบ ส่วนของการออมจะออม 

โดยฝากธนาคารพาณิชย์ เก็บไว้เอง ฝากบุตรหลาน และให้ผู้อื่นกู้อ่ืนแต่จ านวนไม่มาก เนื่องจาก
รู้จักคุ้นเคยกัน ไม่มีการท าสัญญา และมีที่ไม่ได้เงินคืน  ผู้สูงอายุบางส่วนมีการเล่นแชร์ แต่วงเงิน
ไม่สูง  

- ส่วนของหนี้สินมีการกู้ยืมเงิน จากธนาคารพาณิชย์ และจากแหล่งเงินกู้นอก 
ระบบ  

3. ความต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ต้องการรู้กฎหมายการกู้ยืมเงิน การเล่นแชร์ 
เป็นต้น 

4. การอยู่ดีมีสุขของผู้สูงอายุ พบว่า ผู้สูงอายุมีรายได้เท่ากับมีรายจ่าย จึงท าให้ 
ไม่เหลือออม แต่ส่วนใหญ่ยังมีความสุขดี  

5. ความต้องการของผู้สูงอายุ 
- รวมทั้งต้องการสวัสดิการที่ดีจากรัฐ อาทิ การเพิ่มเบี้ยยังชีพ ค่าโดยสารรถฟรี 
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รักษาพยาบาลฟรี มีรถบริการฟรีพาไปโรงพยาบาล มีอาชีพให้ผู้สูงอายุเกิดรายได้ มีบ้านพักให้
ผู้สูงอายุ มีกิจกรรมให้ผู้สูงอายุท ายามว่าง เป็นต้น  
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